“长江三角洲区域经济社会协调发展”系列研究 
    总体要求：以党的十六届三中、四中全会精神为指导，贯彻落实科学发展观，以五个统筹的发展思路，结合国家发展与改革委员会正在组织的长江三角洲地区综合发展规划编制工作，从该地区资源约束状况出发，深入研究长江三角洲地区经济社会协调发展面临的重大理论和现实问题。

    1、长江三角洲区域发展目标和总体格局思路研究

    （从全面建设小康社会的要求出发，以实证方法研究长江三角洲区域发展现状，比较借鉴区域经济发展的国际经验，重点分析长江三角洲区域发展目标、区域空间结构，尤其是区域大中城市功能及发展趋势，提出优化长江三角洲区域经济社会协调发展总体格局的思路和对策）

    2、长江三角洲区域经济社会发展未来机遇和挑战研究

    （以科学发展观为指导，着眼于加快长江三角洲区域经济社会协调发展，以实证方法分析长江三角洲地区未来五到十年发展中所面临的机遇和挑战，重点分析国际产业转移新趋势、新一轮世界科技发展浪潮、奥运经济、世博经济、CEPA实施等对这一地区发展的影响，提出应对的思路和建议）

    3、长江三角洲地区社会资源整合研究

    （从长江三角洲地区现状出发，着眼于区域可持续协调发展，实证分析区域内各地区社会发展层面客观存在的地区差异以及对区域整体发展的影响和制约，深入研究如何加强在人口管理、劳动力市场、社会保障体系、科教文卫、社会中介组织等社会发展资源方面的区域整合，提出加快区域经济社会协调发展的思路和对策）

    4、长江三角洲地区提升产业发展能级研究

    （从长江三角洲地区产业发展实际出发，着眼于建立以科技创新和自主知识产权为核心的长江三角洲制造业体系及现代服务业体系，研究分析区域内各地区产业政策、引进外资和世界制造业转移对长江三角洲产业发展的影响，提出各地区发挥自身优势，共同促进区域产业结构优化调整和提升能级的建议和思路）

    5、长江三角洲区域统筹规划问题研究

    （着眼于加快长江三角洲区域经济社会发展协调，配合国家编制长江三角洲区域综合发展规划，研究探索跨省级行政区区域规划的方法和途径，借鉴国际经验，重点分析区域规划编制和实施相关的体制、机制以及组织机构等问题）

    6、长江三角洲地区完善资本市场和产权交易研究

（着眼于加快长江三角洲区域经济协调发展，从区域发展现状出发，研究分析降低融资成本、提高资本效率、规范产权交易等区域金融的制约性因素，提出完善区域资本市场、产权交易的对策和思路）

    7、长江三角洲地区跨国公司发展态势研究

（以实证方法研究分析长江三角洲地区跨国公司投资和运营的特点、趋势，以及对地区乃至国家产业结构和宏观经济的影响）

    8、长江三角洲区域重大基础设施建设的合作分工与配套衔接研究

    （以实证方法分析区域重大基础设施建设现状，重点研究区域港群、交通运输网络、内河航道治理等区域重大基础设施建设对路网、河道、交通设施、运输工具和管理提出的新要求，以及由此产生的地区间合作分工和配套衔接面临的实际问题，提出解决问题的对策思路）

    9、长江三角洲地区合作与发展的体制、机制问题研究

（总结长江三角洲地区合作的体制、机制运作经验，在比较和借鉴国际经验的基础上，研究探索促进长江三角洲区域共同发展的合作体制、机制创新）

    10、长江三角洲资源环境保护与区域可持续发展研究

   （从长江三角洲资源环境保护现状出发，研究现有资源环境保护体制和机制的运作特点及其制约，分析原因，提出对策）

    11、长江三角洲区域立法协调与法制环境建设研究

    （深入研究长江三角洲地区间立法协调对加快长江三角洲区域经济社会协调发展的影响及其相互关系，提出优化法制环境，加强地区间立法协调的方法和对策）

    12、长江三角洲构筑跨地区政策体系的思路和对策研究

    （实证分析地区政策的跨地区外部影响，探索政策跨地区外部影响的评估方法，从加快区域整体协调发展出发，研究和提出地区政策连动、互补的对策和思路）
