附件：

2006年江苏省自然科学基金项目指南（征求意见稿）
农业学科

根据我省农业技术发展的重大创新需要,以增强农业生产的原始创新能力和技术储备为目标，在动植物种质资源、高产种植技术、病虫害防治、农产品深加工、现代农业工程等重点需求领域，鼓励和引导科学研究人员开展应用基础研究、交叉综合研究和原始创新研究。

研究方向：
3001  重要农业生物优异种质资源的发掘、保护、评价与创新
3002  动植物功能基因组学、蛋白质组学、重要性状分子遗传基础
3003  动植物优质高产高效清洁生产机理及调控
3004  动植物重要病虫害的发生和流行规律及防治机理
3005  新农药、新兽药的药理机制及分子设计

3006  农产品贮运、加工、检测的应用基础
3007  农业资源高效利用与农业生态系统的技术基础
3008  现代农业工程技术的应用基础

重点项目研究方向：
3011  农作物重大病虫害抗性基因的发掘与种质创新

研究内容：针对我省水稻、棉花、油菜等主要农作物重大病虫害严重发生的现状，开展抗稻飞虱、稻曲病、棉黄萎病、油菜菌核病等种质资源的抗性鉴定与抗源筛选、发掘新的抗性基因，阐明抗源材料的抗性遗传机制和分子机理，并通过种质创新，为我省主要农作物抗性育种提供抗性稳定的优异新材料和发明专利。
3012  农作物重要功能基因和分子育种研究

研究内容：在已有的遗传和精细定位研究的基础上，克隆出稻、麦、棉、油料等作物的品质、产量、育性等重要育种目标性状基因，并通过转基因等方法加以功能验证；或开展分子聚合育种的新理论和方法研究，为我省主要农作物的分子育种提供具有自主知识产权的新基因和新方法。
3013  动物重要疫病分子流行病学及其致病机理研究

研究内容：以近年来危害较为严重的1—2种重要动物细菌性疫病(三类病原微生物)为研究对象，开展分子流行病学调查，研究病原、宿主以及环境三要素在疫病发生与发展过程中的作用及其相互关系，研究功能基因的特征，掌握其分子流行特征与规律，揭示其致病机理，发现新的重要致病基因和(或)免疫原。

3014  农产品品质无损检测技术机理

研究内容：选择我省大宗农产品(水果、蔬菜等)为研究对象，结合农产品的力学、光学及生物学特性，找出反映农产品外观品质(表面颜色、形状、大小、损伤等)和内在品质(成熟度、香气、口感、糖酸度等)的特征向量，研究不同条件下特征量的非线性响应与农产品品质之间的内在规律及机理，建立性能稳定的非线性质量评价模型，研究新的检测方法并形成相关的检测装置原型。

资源与环境学科

围绕我省经济社会快速发展以及工业化和城市化进程中所面临的重大需求，针对我省资源环境领域迫切需要解决的重要前瞻性科学问题，鼓励原始创新与跨学科合作，开展有我省地方目标导向的应用基础和前期预先研究。

研究方向：

7001  土壤质量调控与土地资源集约利用

7002  水资源保护、水环境质量改善与水生态修复

7003  污染物控制与资源化技术

7004  城市化过程中的生态与人居环境

7005  重大灾害的形成机理、预测预警与风险防范

7006  重要生态系统保护、重建与资源合理利用

7007  矿产和能源高效利用的新理论与关键技术基础

重点项目研究方向：

7011  典型区域环境中重金属迁移累积特征研究

研究内容：以江苏省典型公路路域、工业区等扩散源影响环境区域为对象，研究扩散源影响下重金属在土壤和农作物等环境要素中的迁移规律和累积特征，阐明土壤和农作物重金属污染的发生机理、空间规律和控制原理，预测土壤环境变化的趋势，提出有效缓解土壤和农作物污染的理论和方法。

7012  可再生能源新技术的基础研究

研究内容：利用来源广泛的太阳能、生物质能、风能等可再生能源，研究能量转换利用新概念、转换利用过程的物理、化学与生物新机理、洁净高效利用新模式，为可再生能源的永续利用开辟新思路，建立新方法与新过程。

7013  净化面源污染的高效人工湿地系统研究

    研究内容：针对入(河)湖面源污染控制问题，研究不同人工湿地系统结构与功能及其对面源污染物迁移、转化与削减规律，评估不同人工湿地系统削减面源污染的效率，提出净化入湖面源污染的高效稳定人工湿地系统构建方法，为应用人工湿地降减不同类型污染物提供理论和技术支撑。
