附件：

2005年江苏省农业科技成果转化奖和

农业技术推广奖申报办法

一、奖励原则

一是促进粮食生产、保障粮食安全的原则。发挥科技在粮食增产增效中的作用，通过良种良法配套，提高粮食产量和品质。重点奖励促进粮食增产增效有重大突破的农业科技成果。

二是推进农业结构调整、促进优势农产品产业发展的原则。实施新品种、新技术的引进、开发和推广，促进形成区域优势特色产业和市场知名度高的名牌产品，显著提高优势农产品产业竞争力的农业科技成果。
三是提升农产品质量和效益，推进无公害、绿色农业生产发展的原则。重点奖励对降低农业生产成本，改善农业生态环境，提高农产品生产标准化、产业化水平，提高农业综合生产能力发挥重要作用的农业科技成果。

四是体现向基层倾斜，鼓励农技人员进村入户的原则。两项奖励特别是推广奖主要面向县乡农技推广人员，重点奖励为当地农业增效农民增收做出重要贡献，长期活跃在生产一线的农业科技人员。

二、申报范围

1.农作物、园艺作物、畜禽、林木、水产等优良新品种（种子、种苗）并在我省农业生产上得到大面积推广应用；

2. 农业优质、高效、省力、节本、生态种养新技术，新型农药、肥料开发新技术，饲料、兽药等开发新技术；
3.无公害、绿色、有机食品生产和开发新技术；农业标准化与农产品全程质量安全控制新技术；
4. 农作物病虫草鼠综合防除新技术，动物疫病防治（制）新技术，森林病虫害防治技术；
5. 农产品、林产品、畜产品、园艺产品、渔产品贮运、加工、保鲜等新技术；
6.农村能源开发与利用，农田水利和农业资源综合开发可持续发展新技术；

7.与农艺相结合的农机新技术；

8.其它农业新技术转化与推广技术。

三、科技成果鉴定

（一）凡申报2005年“转化奖”,必须是自2000年以来在我省获奖的重大农业科技成果在生产中得到转化应用创新后形成的新成果。申报推广奖必须是2000年以来在我省推广重点技术并取得重大经济效益的成果。以上成果须在申报截止日前完成科技成果鉴定。
（二）申报“转化奖”成果所进行的科技成果鉴定，是指对该成果前期已获得国家或省科技进步奖后核心技术继续进行后续试验、示范、开发推广转化部分的科技成果鉴定。若无技术创新与效益的放大，不予进行成果鉴定。该成果原已获奖的科技成果鉴定或品种审定，不能代替转化部分的科技成果鉴定。

（三）组织鉴定单位。凡申报“转化奖”和“推广奖”科技成果鉴定的组织鉴定单位必须是省厅（局）行政主管部门。
（四）鉴定形式。申报“转化奖”和“推广奖”的成果均采用会议鉴定。鉴定委员会应由7名具有高级技术职务的同行专家组成，其中同行业务专家5名，经济专家、管理专家各1名。
（五）科技成果鉴定证书。科技成果鉴定证书（格式），必须有组织鉴定单位和主持鉴定单位的印章和编号。

四、主要完成单位和主要完成人

为提高“转化奖”和“推广奖”申报透明度，现作如下规定：

（一）主要完成单位
凡申报“转化奖”和“推广奖”成果的主要完成单位前五个单位必须加盖单位公章。鼓励以县级单位为主体申报推广奖。
（二）主要完成人

1、主要完成人本届奖励只能参加一个成果申报。

2、申报“转化奖”、“推广奖”奖项的前十名主要完成人，必须在科技成果鉴定时经本人签字确认，不得代替签字。

3、申报“推广奖”，县级以下（含县级）农技人员不少于80%，其中乡镇农技人员须占一定比例。主要完成人身份、工作单位必须真实，如有弄虚作假将取消其主要完成人资格。
4、主要完成人必须按贡献大小顺序排列，且与科学技术成果鉴定证书一致。

五、经济效益计算

申报“转化奖”和“推广奖”的奖项，其经济效益计算按以下规定执行：

（一）在计算规模和效益时，自开发推广时起开始计算（小面积试验、示范不计）。
（二）新成果的单位产量应为大面积（或大群体）的多点调查平均；对照产量亦为被取代的成果在同等条件下的大面积（或大群体）多点调查平均产量。不允许用科研成果或试验、示范小面积产量作为新成果的单产。

（三）单位面积（或规模）增产量计算

单位面积（或规模）增产量=（新成果多点调查平均产量-对照成果多点调查平均产量）×0.8。

（四）单位面积（或规模）的价格计算

为了提高科技成果经济效益相互之间的可比性，种植业、畜牧业、园艺、林业、水产等单位规模的单价，粮、棉、油按2004年国家收购价计算，其它行业按照2004年平均市场价计算。对高效特色农产品经济效益的计算可考虑单位面积产出率。
六、下列情形之一者，申报不予受理

1、已获得过“转化奖”和“推广奖”奖励的成果；

2、危害国家及人身安全，有重大环境污染的成果；

3、不符合我省农业产业发展导向的成果。

七、申报“转化奖”和“推广奖”材料种类及份数

（一）申报江苏省农业科技成果转化奖的材料种类：

1、江苏省农业科技成果转化奖申报书；

2、主要完成单位情况表；

3、主要完成人员情况表；

4、科学技术成果鉴定证书或其它有效证件；

5、成果应用于生产实践的证明（不少于三份）；

6、科技成果转化的技术总结和工作总结；

7、计划任务书或合同；

8、获得国家、省科技进步奖第一完成单位的奖状复印件；

9、其他。

（二）申报江苏省农业技术推广奖的材料种类：

1、江苏省农业技术推广奖申报书；

2、主要完成单位情况表；

3、主要完成人员情况表；

4、科学技术成果鉴定证书或其它有效证件；

5、成果应用于生产实践的证明（不少于三份）；

6、推广技术和工作总结；

7、计划任务或合同；

8、其他。

（三）申报“转化奖”和“推广奖”材料份数

凡申报“转化奖”和“推广奖”须提供全套材料一式两套，附申报书20份。同时必须通过网络申报。

申报材料除应用证明、主要完成人员情况表、科技成果鉴定证书中的鉴定意见和专家签字复印件外，其他材料一律打印，字体不小于4号字，纸型A4，左边留25毫米装订成册。以申报书首页作为封面，封面一律采用纸质。
（四）材料的申报

申报材料受理截止日期为2005年10月20日（包括网络申报），逾期不予受理。
为体现奖励向基层倾斜的原则，调动基层农技人员的积极性，市级单位牵头申报的数量不超过全市申报总数的30%，省级单位牵头申报数量不超过全省申报总数的20%。鼓励以县为单位申报。
省各有关归口厅（局）、院校、科研单位将申报材料报送江苏省农业科技奖励基金管理委员会办公室（省农林厅科教处内）；农林系统的各市局、农林厅直属单位将申报材料报送省农林厅科教处。企业可通过所在地农业行政主管部门申报。
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