2007年度省高技术研究计划（农业）

项目指南

（征求意见稿）

2007年省高技术研究计划（农业）主要针对我省现代农业和农村经济发展对农业高技术的重大需求，以“优质、高产、高效、安全、生态”为目标，跟踪国内外高新技术发展趋势，重点解决我省农业高新技术产业发展中的动植物品种创新、农药和兽药的新药创制、数字农业、农村特色资源深度开发利用中的前瞻性技术问题，开发具有自主知识产权的农业高新技术成果，积极培育高新技术产业跨越发展的创新源，培育高技术产业生长点，进一步增强我省农村科技创新能力和国际竞争力。

1、植物分子育种技术

1001  主要农作物分子育种技术研究

研究目标：利用分子生物学手段，分离、克隆、鉴定与作物产量、品质、抗病等重要经济性状密切相关的基因，获得自主知识产权，为农作物品种选育提供高技术手段和技术储备。

研究内容：研究主要农作物（水稻、小麦、玉米、大豆、棉花、

油菜等）优质、高产、抗病虫等重要功能基因的新型分子标记及作用；采用等位基因分析及关联分析等技术，分离、鉴定和克隆农作物抗病虫、耐逆境优异基因、氮、磷、钾高效吸收基因、节水型以及其它重要农艺性状有关的基因，研究简单性状多基因聚合技术。

申报方式：择优委托。实行以科教单位为主体申报。

1002  林木花卉细胞生物反应器技术研究

研究目标：根据国内外市场需求，对国外引进和我省具有地方特色的林木花卉品种进行植物细胞生物反应器技术研究，形成多种林木、花卉品种的高效的体细胞胚胎发生和植株再生工艺技术体系，大幅度提升育种效率和技术水平，引领林木花卉育种技术的创新与发展。

研究内容：研究不同林木花卉品种体细胞离体培养条件下的内源基因及其表达调控，建立高效的体细胞胚胎发生和植株再生工艺技术体系，研发高效植物细胞工程胚胎再生生物反应器，大幅度提高林木花卉繁殖效率，降低成本。

申报方式：择优委托。实行以科教单位或企业为主体，鼓励产学研联合申报。

2、植物新品种选育

2001  加工用无豆腥味优质大豆新品种选育

研究目标：针对我省大豆生产加工中脱腥除臭的主要工序技术难度大、生产成本高的问题，培育Lox缺失的无豆腥味大豆新品种，以提高大豆加工品质、降低成本，满足我省大豆生产加工需求。
研究内容：通过有性杂交、分子标记等技术，培育出综合性状优良、脂肪氧化酶（Lox）缺失的优质专用商品大豆新品种。

申报方式：择优委托。实行以科教单位为主体和企业联合申报。

2002  丘陵地区特色林果新品种选育
研究目标：充分利用我省丘陵山区土地资源，选育出适合在丘陵山区生长可促进生态发展的特色林果新品种，促进丘陵山区的可持续发展。

研究内容：根据丘陵山区的条件和不同需求，利用国内外优异资源，应用有性杂交、生物技术等育种方法，结合江苏特色，重点开展特色林果的新品种选育，培育高品质、早熟、耐贮运的葡萄、草莓新品种；选育适合江苏栽培的优质茶树新品种。

申报方式：择优委托。实行以科教单位为主体和企业联合申报。

2003  特色专用蔬菜新品种选育

研究目标：根据国内外市场需求，选育出适合不同设施条件下栽培的优质、多抗、出口创汇特色蔬菜新品种，以适应农村产业结构调整的需要。

研究内容：利用生物技术，培育适合我省日光温室或连栋大棚专用的优质高产抗病蕃茄、茄子、辣椒、黄瓜新品种和可多茬收获的优质旱芹新品种；培育优质高产出口型菜用马铃薯、大粒鲜食蚕豆、大直径（6CM）大蒜、黄皮洋葱、叶用莲藕新品种。

申报方式：择优委托。实行以科教单位为主体和企业联合申报。

2004  城市景观观赏植物新品种选育

研究目标：根据人民生活水平提高后对城市景观和室内观赏植物的新的需求，选育既适合城市道路、高速公路和家庭绿化装饰而又可缓解城市和家居污染的植物新品种，满足城市绿化的多样性需求。

研究内容：利用国内外优良的种质资源，利用诱变、有性杂交和转基因等育种方法，研究植物的观赏性和对甲醛、苯、氨气等有害物质的抗性，选育既适应性强、观赏价值高、养护水平低又可缓解城市污染的适合城市道路、高速公路景观植物种类和品种；选育对家庭环境污染有显著吸收能力的观赏植物新品种。

申报条件及方式：择优委托。实行以科教单位为主体和企业联合申报。

2005  优质专用桑树新品种选育

研究目标：根据茧丝绸产业对优质桑树的需求，培育优质、高产、抗性强，综合性状优良的桑树新品种，以丰富江苏桑树资源，促进蚕桑产业的可持续发展。

研究内容：利用我国丰富的桑树种质资源，对桑树种质进行遗传改良，培育叶质优异、产量显著超过现有主栽品种的专用桑树新品种，提高蚕茧单位面积产量和质量；培育产量高、口味好、对菌核病抗性强的果桑品种；培育枝、叶或全株观赏价值较高的新型观赏绿化桑树新品种。

申报条件及方式：择优委托。实行以科教单位为主体和企业联合申报。

2006  生物能源型植物新品种选育

研究目标：根据我省生物柴油产业发展的需求，研究选择在我省具有丰富、稳定的生物柴油生产原料，解决低成本的生物柴油的原料问题，进一步提升我省生物柴油产业水平。

研究内容：利用生物技术与常规育种相结合，培育适于沿海滩涂种植的高淀粉或高油含量的能源植物新品种；培育适于江苏丘陵山区种植适应性强、生长快、目的性状产量高的生物油料能源树种新品种；选择适宜规模化、机械化生产的高油含量的生物能源型油菜等作物新品种。
申报条件及方式：择优委托。实行以科教单位为主体和企业联合申报。

2007  地道中药材新品种选育

研究目标：根据国内外市场需求，利用我省丰富的地道地产中药材资源，培育适应中药现代化要求的新品种，改造提升本省传统地道中药材产业。

研究内容：利用现代生物技术结合常规育种技术，开展药学指标和生物学指标等品质评价和新品种选育，培育适合我省不同地区生长的优质抗逆野马追、白首乌等地道中药材新品种。

申报条件及方式：择优委托。实行以科教单位为主体和企业联合申报。

2008  饲用植物新品种选育

研究目标：根据我省畜禽业发展需要，选育适合我省种植的高产、优质、多抗饲用植物新品种。

研究内容：利用杂种优势利用和分子育种技术结合常规育种,选育适合我省春、夏播地区种植的高产（比当地同类主栽品种增产10%以上，产量潜力850㎏/亩）、优质（国标二级以上）、多抗（抗大小斑病、病毒病、青枯病，耐纹枯病，抗倒性好）、制种产量高（亩产300㎏以上）的饲用玉米新品种；选育适合在江苏种植的优良牧草新品种。

申报条件及方式：择优委托。以科教单位或企业为主体，鼓励产学研联合申报。

3、动物新品种选育

3001  优质家畜新品系选育

研究目标：利用我国优良的地方家畜品种和优良种质资源，培育具有我省地方特色、能适应我省养殖、品质优越的具有自主知识产权的优质高产家畜新品系。

研究内容：应用分子标记辅助选择、杂交育种及常规育种手段对繁殖性能、生长速度、肉质、抗病、抗逆等性状的相关基因进行筛选，利用杂交育种、核心群选育方法，培育出具生长速度快、肉质佳的适合我省养殖的优质高产肉用羊、犬新品系；筛选奶牛抗热应激DNA分子遗传标记，培育耐热高产奶牛新品系；

申报条件及方式：择优委托。以科教单位或企业为主体，鼓励产学研联合申报。

3002  优良家禽新品种（系）选育

研究目标：为适应国内外市场需求，应用分子标记等技术，培育市场需要的品质优越优良家禽新品种（系），创新优良地方家禽品种的商品化品牌。

研究内容：利用我国优良的地方鹅、鸭家禽品种种质资源，应用分子标记和胚胎工程等技术，对优良生长繁殖性能、抗病、抗逆等性状的相关基因进行筛选、定位；研究地方家禽品种的肉质等重要经济性状遗传，培育具优良性状的鹅、鸭家禽新品种（系）。

申报方式：择优委托。实行以科教单位或企业为主体联合申报。

3003  家蚕天然彩色茧功能基因的研究与新品种选育

研究目标：针对丝绸生产发展和市场对家蚕品种的需求，培育优质、强健、丝质优良和具有特色的综合经济性状优良的家蚕新品种，提升蚕茧产业的技术水平。

研究内容：利用国内外优质的家蚕种质资源，应用分子标记、转基因等生物技术和常规育种技术，对产量、强健性、丝质、茧色等性状的相关基因进行筛选、定位、克隆，建立茧色分子育种实用方法，培育高产、优质、茧丝色泽符合工业缫丝、织造和精炼要求，色牢度达到国内化学染色茧丝水平的实用型天然彩色茧家蚕新品种。

申报条件及方式：择优委托。以科教单位为主体和企业联合申报。

3004  优良特色水产分子育种技术研究及新品种（系）选育

研究目标：利用我国优良的地方名贵鱼种和我省特色水产种质资源，培育具有我省地方特色、品质优越的具有自主知识产权的优质高产抗病鱼、虾、贝类新品系。

研究内容：应用分子辅助、杂交育种等技术，对繁殖性能、生长速度、肉质、抗病、抗逆等性状的相关基因进行筛选，并对功能基因进行克隆，实现品种改良，培育出具生长速度快、肉质鲜美、抗病力强的适合我省养殖的优质高产鱼、虾、贝类新品系。

申报条件及方式：择优委托。以科教单位为主体和企业联合申报。

4、农、兽药创制

4001  防治重要病虫害的先导化合物、生物活体高效筛选技术研究与环保型农药创制

研究目标：针对我省近年生产上水稻、蔬菜、果树等植物病害发生严重、大面积生产对新型安全、高效农药的需求，通过研究，发现一批新结构的高活性化合物或生物活体，为环保型药物的研制提供源头化合物，研制具有自主知识产权的高效环保型农药，以保障水稻、蔬菜、果树的生产安全。
研究内容：针对水稻螟虫、飞虱、稻瘟病、白叶枯病、黄瓜霜霉病、蔬菜斜纹夜蛾、果树害虫等生产上重要病害，进行具有自主知识产权的高活性化合物或生物活体的发现、靶标验证；创建与环保型农药创制相配套的快速、高效筛选方法和环境安全性评价方法；研制新型的安全、高效、低毒的环境亲和型化学农药和生物农药新品种。
申报条件及方式：择优委托。以企业或科教单位为主体，鼓励多单位联合申报。

4002  生物农药新制剂和专用助剂的研究

研究目标：针对目前传统生物制剂中以有机溶剂为基质，药效差，对环境污染的缺点，研究采用以水为分散介质，不用或极少用有机溶剂、对环境和食品安全的农药新剂型，以增强药效并减少对环境的污染，提高农药生产、环境、农产品生产的安全性。

研究内容：探明生物农药的靶标位点，采用环保的材料和先进的剂型加工技术，研制开发速效、专用、耐储存的新型生物农药制剂；研发以水为基质的、对环境友好的各种生物农药制剂及专用助剂品种，提高我国生物农药制剂的性能和防治效果。

申报条件与方式：择优委托。以企业或科教单位为主体，鼓励多单位联合申报。

4003  畜禽重大疫病分子生物学控制技术及新型生物制品的创制

研究目标：针对畜禽养殖中存在的猪链球菌病、禽流感等重要畜禽病害，研究安全、高效的分子生物学控制技术，创制新型生物制品，进一步提高畜禽重大病害的防治水平，保障人民的生命安全。

研究内容：利用分子生物学技术和手段，筛选、鉴定重要病原的功能性基因；研究分子检测新技术，构建新型免疫监测新方法；创制新型高效基因工程疫苗、安全高效的动物免疫增强剂、生物抗菌剂，建立高效生产工艺，产品符合国家有关标准。

申报条件与方式：择优委托。以企业或科教单位为主体，鼓励多单位联合申报。

4004  新型生物除草剂的创制
研究目标：针对我国现有除草剂工业中长期依赖国外原创技术，且现有大面积生产上广泛使用的化学除草剂易造成药害和残留问题，研制具有自主知识产权的高效、广谱生物除草剂，填补国内无生物除草剂的空白，推动农药行业的技术升级。

研究内容：针对空心莲子草、稗草等水、旱地主要杂草的生物学特性，研究广谱、高效强致病菌株选育、分子检测技术、产品活力保藏和剂型加工技术，建立高效生产工艺，产品符合国家有关标准。

申报条件与方式：择优委托。以企业或科教单位为主体，鼓励多单位联合申报。

5、农业生物工程技术

5001  高活性食品发酵剂技术研究

研究目标：根据国内食品发酵市场需求，针对目前高活性食品发酵剂基本依赖进口的现状，研究开发安全、高效的高活性和低成本的乳品、肉类、蔬菜类食品发酵剂，为食品工业提供优质安全的高效食品发酵剂。

研究内容：研究发酵剂菌种高密度培养方法、高效制备和活性保护技术；研制高活性、低成本的食品发酵剂新产品，建立高效精制工艺；产品符合国家有关标准，生产工艺和发酵性能达到国际先进水平，成本降低30％以上。

申报条件与方式：择优委托。以企业或科教单位为主体，鼓励多单位联合申报。

5002．高效广谱食品生物防腐剂关键技术研究

研究目标：利用我省动、植物和微生物资源，研究和开发高效、广谱食品防腐剂，形成具有自主知识产权的新技术、新工艺，为食品工业发展提供优质安全的食品防腐剂。

研究内容：研究发酵培养条件和产物分离纯化方法；研究提高食品防腐剂和保鲜剂的稳定性和抑菌范围新技术；研究发酵工程和细胞工程大规模培养的生产工艺；研制高效、广谱食品防腐剂新产品，产品符合国家有关标准，生产工艺和发酵性能达到国际先进水平。
申报方式：择优委托。以企业或科教单位为主体，鼓励多单位联合申报。

5003  优质高效安全制油技术研究

研究目标：针对我省食用油生产加工中残留溶剂污染和制油过程油料蛋白易变性，蛋白资源利用低等问题，研究环保、高效的非溶剂制油新技术，提高我国食用油脂的质量和安全水平，
研究内容：重点围绕油菜、花生等高含油油料，研究水酶法和细胞破壁、复合酶控制水解、高效破乳、连续三相分离、等先进的食用油制备技术和工艺，制定安全质量标准，研究质量优于传统工艺生产的国标一级食用油，综合效益比现有的溶剂法或压榨法制油高出一倍以上。

申报方式：择优委托。以企业为主体与科教单位联合申报。

5004  生物能源高效利用技术研究

研究目标：利用我省丰富的农林植物资源，研究与开发高附加值再生能源，获得具有自主知识产权的新技术和新产品，提高生物质资源利用价值。

研究内容：利用农林植物资源，研究生物高效转化技术，开发具有实用价值、低成本的生物酒精、汽油、柴油等新产品，建立高效精制工艺，产品符合国家有关标准。

申报方式：择优委托。以科教单位为主体联合企业或基地联合申报。

6、数字农业技术研究
6001  水稻主要害虫预警及防治决策支持系统研究

研究目标：针对水稻主要害虫及其为害，建立害虫灾变预警与决策支持系统，实现对水稻主要害虫发生动态的长期、自动监测和虫情信息的实时预报与及时预警。
研究内容：针对近年来猖獗危害的二化螟、三化螟、稻纵卷叶螟、灰飞虱、白背飞虱、褐飞虱等6种主要害虫，利用波谱学分析和模式识别等技术，研究虫害信息的定性识别、定量提取和动态监测技术；研究开发以环境因子与害虫生物因子为驱动变量的害虫灾变预警与防治决策支持系统，使害虫灾变预警的准确率达85％以上。
申报条件及方式：择优委托。以科教单位为主体，多单位联合申报。

6002  粮食干燥数控技术研究

研究目标：针对国家粮库中粮食储藏安全问题，研究粮食仓储中的粮食干燥数控技术，建立粮食变温干燥决策控制系统，改善粮食储藏品质，提高国家粮库储粮自动化控制水平，保证粮食安全。

研究内容：以保证粮食安全储藏和提高干燥品质为目标，研究粮食干燥过程控制模型辨识和水分、品质双控目标的多变量智能在线预测控制算法，构建粮食干燥过程传热传质数学模型和干燥在线预测模型，建立粮食变温干燥决策控制系统。
    申报方式：择优委托。以科教单位为主体和国家粮库联合申报。

6003  重大农业气象灾害减灾防灾预警系统研究
研究目标：针对目前重大灾害发生频繁，对农业生产危害严重，研究对重大气象灾害的监测、减灾防灾预警技术，最大限度地降低对农业生产的危害程度。

研究内容：根据监测结果在灾害来临前进行防灾、在救灾时提供实时气象保障服务，对灾后重建提供气象保障和灾害评估工作，重大农业气象灾害短时监测预警准确率达97%以上， 

申报方式：择优委托。以科教单位为主体，鼓励多单位联合申报。
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