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（一）优质专用水稻新品种选育及高产高效配套技术研究

选育适合不同稻区种植的高、中档食用优质水稻新品种，米质达到国颁优质稻标准。研究高产高效简化种植技术、化学除草技术、农药安全减量施用技术和水肥高效利用技术。

（二）超级小麦新品种选育及矮败小麦育种技术研究

在黄淮区开展超级小麦新品种的选育，要求百亩片亩产达到650公斤，千亩片亩产达到600公斤，品质达到国家二级标准，抗条锈病、白粉病等主要病害，适应性好。研究提高肥水利用效率和光能利用效率的途径和方法、从历史品种演变及株高、春化、光照反应等解析超高产品种的适应性；另外，利用矮败小麦建立核心种质库，并结合分子标记建拓优质高产矮败小麦改良群体。

（三）主要农作物高产栽培关键技术与农作制度研究

研究主要农作物高产关键技术，建立相应的高产栽培技术体系。开展不同区域农作制度研究，提出适合不同区域的种植模式和耕作模式，提高土地使用效率。
（四）优质蔬菜高效安全生产技术研究

研究外界环境对大白菜、黄瓜生长发育的影响，特别是环境条件与品质和产量形成的关系，并提出相应的简化栽培与无害化生产技术，建立高产、高效安全生产技术体系。

（五）水产品规模化生产与健康养殖技术研究

研究水产品规模化健康养殖综合技术，研究开发相关的高效、实用的基因工程疫苗技术，开发配套的循环水养殖系统等设施，解决哲罗鱼、三疣梭子蟹、青蛤、斑节对虾、刺参等重要品种的关键技术。通过对关键技术环节的合理组装，形成规范的规模化健康养殖综合技术体系。

（六）重要动物高效安全生产技术研究

开展蛋白质饲料资源、非常规饲料资源利用研究以及高能量、高蛋白等新型专用饲料作物的开发，减少豆粕进口，并研究畜禽健康养殖关键技术和资源循环型养殖技术，形成适合我国不同地区、不同时间条件下，巴氏消毒奶和HUT奶内营养成分及热敏感成分的变化情况；为应对禽流感大流行，进行多样性疫苗候选株和免疫治疗制剂的储备性研究。

（七）新农村建设关键技术研究

重点研究农作物秸秆、有机垃圾等废弃物资源化处理与综合利用技术，以及化肥减施技术补贴机制及示范，探索不同生态类型区农业循环经济发展模式，推进社会主义新农村建设。

（八）小麦和特色农产品安全生产与综合利用技术研究

研究小麦锈病防治技术，建立生态治理技术体系；研究中草药等具有典型区域特色的农业稀特资源清洁生产和产地环境修复技术，促进区域可持续发展；研究食用菌和珍贵野生资源高效利用、加工技术，提高资源利用效率。

（九）重要热带植物生产关键技术研究

重点开展橡胶主要病害死皮病致病机制研究，建立综合防治技术体系，死皮率降低10个百分点；研究番木瓜优质种苗组织培养技术，提早结果2-3个月，建立组培种苗生产技术体系。

（十）农业科技创新体系建设战略研究

开展农业科技创新体系进入标准、组织制度、运行机制、管理体制和管理规范等研究，为构建新型农业科技创新体系提供有关规范、可操作性的措施和有针对性的政策建议。

（十一）农业科技执法技术体系研究

食用菌新品种DNA检测技术及测试的指南研制开发；在海南省南繁基地开展玉米、水稻、棉花、等主要转基因作物的环境安全监测研究；开展转基因微生物安全评价和检测技术研究。
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（1） 立项意义与必要性

重点分析当前农业结构调整与农业产业化发展中存在的技术难点和重点问题，阐述解决这些问题的必要性与迫切性。

（2） 研究现状与发展趋势

重点介绍项目所涉及研究领域的国内外相关技术研究现状与发展趋势。

（3） 研究方向与研究目标

针对当前农业结构调整和产业化发展过程中存在的关键技术问题所确定的研究方向和研究目标。

（4） 研究内容与考核指标

针对确定的研究方向所开展的具体的研究内容，项目完成后所达到的经济技术指标。

（5） 技术路线与创新点

本项研究工作所采用的技术路线和工艺方法，以及研究创新的关键点。
（6） 年度安排及任务指标

本项研究实施期为两年（2006.6---2008.6），填写每年的研究进度及每年达到的任务指标。

（7） 经费预算与筹资方式

完成本项工作所需要的资金投入金额、经费用途及资金筹措方式（详见经费预算表）。除国家拨款外，地方拨款、单位自筹等渠道筹集的资金，必须附上出资方承诺证明。

（8） 预期成果与风险分析

预期成果：本项研究完成后所形成的技术成果（以物化形式体现）、应用前景及预期经济、社会和生态效益。

风险分析：对本项目研究存在的技术和市场风险进行分析。

（9） 基础条件与保障措施

重点阐述申报单位在该领域的前期工作基础、技术储备、试验设施设备、人才队伍及组织保障措施。

（10） 申报单位与参加人员

重点介绍申报单位的基本情况、课题主持人的背景资料（姓名、性别、年龄、学历、专业、工作简历、研究经历及取得的主要研究成果与业绩）、课题组人员构成。

（十一）实施地点与任务分工

实施地点：指本项研究在实施过程中进行生产性试验示范的具体地点及规模。

任务分工：指本项目所有参加单位在项目实施过程中承担的具体工作和任务的分工情况。
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