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农业结构调整重大技术研究专项

2005年度项目申报指南

（一）优质专用水稻新品种选育及高产高效技术研究

选育适合不同稻区种植的高、中档食用优质水稻品种3-4个，产量增加5－10%，米质达到国颁优质稻标准；选育专用功能型优质水稻品种1-2个，产量增加8－15%，品质符合专用行业标准；开展高产高效简化种植技术、化学除草技术、农药安全减量施用技术和水肥高效利用技术的集成和示范。

（二）优质专用小麦新品种选育及高产高效技术研究

培育适合北方冬麦区和东北春麦区种植的强筋小麦品种3-4个，适合南方冬麦区种植的弱筋小麦品种2-3个。研究以保护性耕作栽培、肥水合理运筹、精准施肥和生产全程质量控制等为核心的小麦保优节本配套技术，开展小麦优质高效生产技术的组装与示范。

（三）专用玉米新品种选育与节本增效技术研究

选育高油、高淀粉、甜糯专用及鲜食优质高产玉米新品种3-4个，具备抗倒、抗病，产量高于现有主栽品种5-10%；研究、组装并示范玉米少、免耕覆盖直播，低水分玉米栽培等节本增效生产技术。
（四）优质转基因棉花新品种选育与优质化技术研究

培育广适性、丰产性突出的优质、专用、抗病虫转基因棉花新品种2－3个，研究并示范与新品种相配套的优质化技术，如棉花促早熟技术、肥水高效利用技术和病虫害综合防治技术；选育优质多抗强优势杂交新组合1－2个，增产15%以上，建立一套高效的昆虫辅助传粉制种技术体系及其规程，制种产量不低于人工制种的80%。

（五）特色农产品生产及增值技术

选育花生、谷子等特色作物新品种，研究配套的高产高效关键技术；开展利用昆虫为设施农业授粉增产无公害技术研究与示范，建立无公害生产技术规范；对营养价值高、风味独特的食用菌生物性特性、菌种制备和人工驯化栽培技术进行研究。

（六）优质专用果蔬新品种选育与无公害生产关键技术研究

培育优质出口型和温室专用型蔬菜新品种，比对照品种增产8-10%，抗两种以上主要病害，具有良好的出口创汇和市场前景，建立无公害蔬菜全程监控技术体系，蔬菜达AA级标准；开展苹果、梨、桃等优良水果的品种选育与配套技术体系研究。

（七）良种肉牛肉羊快速繁育关键技术研究与示范

利用胚胎生物技术快速扩繁5－6个肉牛品种500头，选育良种肉牛公牛20－30头，推广良种肉牛种公牛精液100－150万份。通过研究使肉牛超排有效率85-90%，头均获得可用胚胎6-7枚，移植成功率45-50%(包括鲜胚和冻胚)，在肉牛优势农产品区域内逐步建立我国主要良种肉牛的快速繁育体系。

以引进的波尔山羊为优质种羊，通过杂交改良、人工授精和胚胎工程技术等，培育优质肉山羊新品种（系）；研究肉山羊和肉用多胎绵羊新品系的快速扩繁和高效规模化饲养技术，形成肉羊高效规模化生产技术规程。

（八）水产工厂化高效养殖技术研究

以产量高、出口量较大的水产品为重点对象，研究开发系列配套的水产工厂化高效养殖综合技术，包括优良种苗规模化繁育技术、安全用药技术、水质调控技术、质量全程监控技术和规模化健康养殖技术等，经过组装集成和试验示范，形成工厂化高效养殖技术规程3－4个。

（九）热带作物高产高效栽培和综合利用技术研究

研究椰子、木薯等热带作物丰产栽培关键技术，形成生产技术规程3个；研究巴西橡胶树新型种植材料的离体繁殖与试种，采用生物技术繁殖巴西橡胶树种苗。

（十）能源作物新品种选育与利用技术研究

选育品质稳定、产量和含糖量高的甜高粱、甘蔗、木薯新品种；开展甜高粱等能源作物制取燃料乙醇的研究与示范。

（十一）农业机械装备与利用技术研究

开展花生收获工艺过程中的联合作业技术研究与花生联合收获机的研制与开发；牧草种子联合收获技术与设备研制。
（十二）粮食主产区资源保障与环境保护技术

重点研究产地资源环境（农业气候、土壤、水、污染物等）实时监测技术，开发产地资源环境评价体系，建立监测和评价技术服务网络，为农业结构调整提供有效的信息服务和技术支持；针对主产区结构调整的需要，研究开发水土资源高效利用技术，开发优势农产品生产过程无害化控制技术与产品、农业减灾（干旱、洪涝、低温冷害等）技术及产品。
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（1） 立项意义与必要性

重点分析当前农业结构调整与农业产业化发展中存在的技术难点和重点问题，阐述解决这些问题的必要性与迫切性。

（2） 研究现状与发展趋势

重点介绍项目所涉及研究领域的国内外相关技术研究现状与发展趋势。

（3） 研究方向与研究目标

针对当前农业结构调整和产业化发展过程中存在的关键技术问题所确定的研究方向和研究目标。

（4） 研究内容与考核指标

针对确定的研究方向所开展的具体的研究内容，项目完成后所达到的经济技术指标。

（5） 技术路线与创新点

本项研究工作所采用的技术路线和工艺方法，以及研究创新的关键点。
（6） 年度安排及任务指标

本项研究实施期为两年（2005.7---2007.6），填写每年的研究进度及每年达到的任务指标。

（7） 经费预算与筹资方式

完成本项工作所需要的资金投入金额、经费用途及资金筹措方式（详见经费预算表）。除国家拨款外，地方拨款、单位自筹等渠道筹集的资金，必须附上出资方承诺证明。

（8） 预期成果与风险分析

预期成果：本项研究完成后所形成的技术成果（以物化形式体现）、应用前景及预期经济、社会和生态效益。

风险分析：对本项目研究存在的技术和市场风险进行分析。

（9） 基础条件与保障措施

重点阐述申报单位在该领域的前期工作基础、技术储备、试验设施设备、人才队伍及组织保障措施。

（10） 申报单位与参加人员

重点介绍申报单位的基本情况、课题主持人的背景资料（姓名、性别、年龄、学历、专业、工作简历、研究经历及取得的主要研究成果与业绩）、课题组人员构成。

（十一）实施地点与任务分工

实施地点：指本项研究在实施过程中进行生产性试验示范的具体地点及规模。

任务分工：指本项目所有参加单位在项目实施过程中承担的具体工作和任务的分工情况。
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